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Клокар О. О. характеристика основних видів фінансового контролінгу та їх впливу на побудову ефективної 
контролінгової системи суб’єкта господарювання

Мета статті полягає в характеристиці основних видів фінансового контролінгу та їх впливу на побудову ефективної контролінгової системи 
суб’єкта господарювання. Розглянуто еволюцію концепцій фінансового контролінгу, систематизовано погляди дослідників на визначення його 
основних складових. Сформовано єдиний підхід до трактування фінансового контролінгу. Визначено два основні види фінансового контролінгу: 
стратегічний та оперативний (тактичний). Обґрунтовано, що ефективність реалізації контролінгової системи залежить від її систематично-
го кількісного та якісно виміру за загальноекономічними та експертними показниками. Перспективою подальших досліджень у даному напрямі є 
визначення заходів щодо поліпшення оцінки та прогнозування ефективної діяльності суб’єктів господарювання на макро- та мікрорівнях.
Ключові слова: фінансовий контролінг, стратегічний контролінг, оперативний (тактичний) контролінг, внутрішній консалтинг, контролінгова 
система.
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Цель статьи заключается в характеристике основных видов финан-
сового контроллинга и их влияния на построение эффективной кон-
троллинговой системы субъекта ведения хозяйства. Рассмотрена 
эволюция концепций финансового контроллинга, систематизированы 
взгляды исследователей на определение его основных составляющих. 
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Определены два основные виды финансового контроллинга: страте-
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The article is aimed at characterization of the main types of financial con-
trolling and their impact on constructing efficient controlling system for an 
economic entity. Evolution of the concepts of financial controlling has been 
considered, views of researchers on the definition of its basic components 
have been systematized. A unified approach to the interpretation of finan-
cial controlling has been developed. Two main types of financial controlling: 
strategic and operational (tactical) have been defined. It is substantiated that 
efficiency of implementation of a controlling system depends on systematic 
quantitative and qualitative measuring of its general economic and expert 
indicators. Prospect for further research in this area is to identify measures to 
improve assessing and forecasting an efficient activity of economic entities at 
the macro and micro levels.
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Розвиток соціально орієнтованої ринкової економі-
ки України, ефективна реалізація соціально-еко-
номічних реформ у даному напрямі та підвищення 

добробуту громадян неможливо без впровадження діє-
вої системи фінансового контролінгу в суб’єктах госпо-
дарювання всіх сфер суспільної діяльності. Проте від-
сутність дієвих важелів впливу державних і приватних 
інститутів на реалізацію вищевказаних реформ, погір-
шення конкурентоспроможності вітчизняних товарів і 
послуг на світових ринках, неефективний фаховий ме-
неджмент у всіх сферах суспільної діяльності негативно 
вплинули на соціально-економічний розвиток держави 
в цілому. Так, обсяг експорту товарів і послуг у зарубіжні 

країни за 2008–2014 рр. в Україні зменшився майже на 
15 млрд дол. США. 

Крім цього, за вказаний період фінансовий резуль-
тат суб’єктів господарювання до оподаткування змен-
шився більше, ніж у 57 разів і становив 517,4 млрд грн. Як 
наслідок, зайнятість населення в Україні за 2008–2014 рр. 
зменшилася на 860 тис. осіб [7, с. 21–22]. Ця ситуація нега-
тивно позначилася на ефективності соціально-еко номіч - 
ної розбудови держави в цілому. Тому актуальним пи-
танням на сучасному етапі розвитку України є визначен-
ня базових умов формування фінансового контролінгу.

Дослідженням вищевказаної проблеми займали-
ся такі вчені: Є. Ананькіна, Н. Бабяк, І. Бланк, Д. Білик,  
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Ш. Ванг, Й. Вебер, І. Давидович, С. Данилочкін, Н. Да-
нилочкіна, Д. Ковалев, К. Серфінг, О. Терещенко, Т. Рай-
хманн, С. Фалько, Р. Хілтон, П. Хорват тощо [1–6; 8–14]. 
Науковці визначили основні умови формування фінан-
сового контролінгу в ринковій економіці. Проте аналіз 
провідних підходів до вивчення фінансового контролін-
гу в процесі трансформації соціально-економічних від-
носин в Україні відображений ними недостатньо.

Враховуючи актуальність вищенаведеної про-
блеми, головною метою даної статті є характеристика 
основних видів фінансового контролінгу та їх впливу на 
побудову ефективної контролінгової системи суб’єкта 
господарювання. Для реалізації даної мети нами сфор-
мовані такі основні завдання: 
 визначити категоріальний апарат щодо тракту-

вання соціально-економічної сутності фінансо-
вого контролінгу; 

 охарактеризувати основні види фінансового 
контролінгу та сформувати їх сутність; 

 проаналізувати вплив основних видів фінан-
сового контролінгу на побудову ефективної 
контролінгової системи суб’єкта господарю-
вання та визначити заходи щодо її поліпшення. 

У результаті аналізу нами встановлено, що існують 
різні підходи до трактування сутності фінансово-
го контролінгу як суспільної категорії. Вони по-

дібні між собою та відрізняються лише окремими скла-
довими. Так, більшість науковців під даною категорією 
розуміють систему фінансового управління розвитком 
суб’єктів підприємницької діяльності в напрямку про-
гнозування й планування механізмів та інструментів до-
сягнення стійкого фінансового стану [3, с. 10; 6, с. 10]. 

 Крім цього, враховуючи вищевказане трактуван-
ня фінансового контролінгу, нами встановлено, що за-
лежно від цілей, виконуваних функцій та інструмента-
рію фінансовий контролінг поділяють на стратегічний 
та оперативний (тактичний). Так, перший передбачає 
комплекс функціональних завдань, інструментів і ме-
тодів довгострокового (три і більше років) управління 
фінансами, вартістю та ризиками. Разом з тим другий 
є комплексом функціональних завдань, інструментів і 
методів короткострокового (до трьох років) управління 
фінансами, вартістю та ризиками [3, с. 41; 6, с. 31].

На думку О. Терещенка, принципова відмінність 
між цими напрямами контролінгу полягає в характе-
рі об’єктів стратегічного та оперативного планування 
і, відповідно, контролю. Фінансові проблеми, які ви-
никають у суб’єктів господарювання, досить часто зу-
мовлені відсутністю в керівництва чітких стратегічних 
цілей розвитку, довгострокових фінансових планів і 
нерозумінням місії суб’єкта господарювання. Як наслі-
док, у підприємства виникають труднощі з визначенням 
потреби в капіталі та інших видів ресурсів, потужності 
незавантажені, кошти заморожуються в неліквідних за-
пасах, дебіторській заборгованості, окремі сектори ді-
яльності є збитковими тощо [6, с. 31]. 

На нашу думку, з метою запобігання та уникнення 
проблем стратегічного характеру на підприємстві слід 
запровадити систему стратегічного контролінгу. Так, 

оскільки термін застосування стратегічного контролінгу 
є необмеженим, то його головною метою є забезпечен-
ня стабільної, довготривалої та ефективної фінансово-
господарської діяльності суб’єкта господарювання за-
вдяки оптимізації його існуючого ресурсного потенціа-
лу й використанню власних додаткових резервів. 

Подібне припущення зробив й О. Терещенко. Так, на 
думку вченого, у рамках стратегічного фінансового контр-
олінгу зусилля фінансових служб підприємств мають кон-
центруватися на виконанні таких основних завдань:
 обґрунтування стратегічних напрямів діяльно-

сті підприємства та виявлення стратегічних 
факторів успіху;

 визначення стратегічних цілей та розробка фі-
нансової стратегії підприємства;

 постановка та підтримка на належному рівні 
системи ризик-менеджменту;

 довгострокове фінансове планування;
 довгострокове управління вартістю підприєм-

ства;
 стратегічне управління витратами;
 забезпечення інтеграції довгострокових стра-

тегічних цілей та оперативних завдань, які по-
стають перед окремими працівниками й струк-
турними підрозділами [6, с. 31]. 

Проте не менш важливим є оперативний (тактич-
ний) фінансовий контролінг, метою якого є підтримка 
оперативної прибутковості та ліквідності будь-якго 
суб’єкта господарювання. Аналогічної думки щодо мети 
тактичного контролінгу дотримувався й І. Давидович. 
Також вчений визначив основні завдання даного виду 
контролінгу. До них належать:
 контроль усіх тактичних показників відповідно 

до встановленої мети;
 контроль поточного та оперативного планування;
 порівняння планових і фактичних показників 

оперативного управління;
 контроль виконання поточних планів;
 визначення «вузьких місць» оперативного 

управ ління;
 створення та розвиток системи інформаційного 

забезпечення оперативного управління [3, с. 43].

Цілком підтримуючи вищевказаний підхід, на наш 
погляд, не менш важливою складовою опера-
тивного фінансового контролінгу є внутрішній 

консалтинг. Так, І. Давидович трактує його як діяль-
ність власних фахівців суб’єкта господарювання з кон-
сультування своїх керівників, управлінців з широкого 
кола питань у сфері фінансової, комерційної, юридичної, 
технологічної, технічної, експертної діяльності. Його ме-
тою є допомога системі управління (менеджменту) в до-
сягненні заявлених цілей. Разом з тим, на думку вченого, 
основне завдання консалтингу полягає в аналізі, обґрун-
туванні перспектив розвитку та використання науково-
технічних й організаційно-економічних рішень з ураху-
ванням предметної області та проблем клієнта [3, с. 43].

Вважаємо, що всі вищенаведені позитивні аспек-
ти щодо формування та використання стратегічного 
й тактичного фінансового контролінгу свідчать про їх 
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взаємозв’язок, а також можливість і необхідність спільно-
го використання в процесі формування ефективної конт-
ролінгової системи будь-якого суб’єкта господарювання. 
Проте доцільно також визначити основні відмінності між 
стратегічним та оперативним контролінгом (табл. 1). 

З табл. 1 видно, що важелі стратегічного контро-
лінгу застосовуються виключно на етапі реалізації стра-
тегії суб’єкта господарювання. До цих важелів належать: 
оцінка сильних і слабких сторін, інструменти стратегіч-
ного управління витратами (таргет-костинг, портфель-
ний аналіз, АВС-аналіз), система раннього поперед-
ження та реагування, збалансована система показників 
(Balanced-Scorecard), бенчмаркінг, управління вартістю 
на базі EVA, DCF і CVA.

Крім цього, О. Терещенко стверджував, що ефек-
тивність стратегії оцінюється за величиною розриву 
між стратегічними цілями та реальними можливостями 
підприємства. Формою прояву стратегічного фінансо-
вого контролінгу є система стратегічного планування. 
Стратегічний план має враховувати результати аналізу 
сильних і слабких сторін підприємства, вимоги парт-
нерів по ринку та інтереси власників. Для розроблення 
стратегічного плану використовуються експертні мето-
ди вирішення фінансово-економічних проблем, зокрема 
метод Делфі. Мова йде про методику організації групо-
вих дискусій між провідними фахівцями та менеджера-
ми підприємства щодо вироблення та узгодження стра-
тегічних фінансових показників. Фінансовий контролер 
при цьому відіграє роль активатора, є «модератором та 
синтезатором процесу». У стратегічному плані фіксу-
ються цілі (трансформовані у відповідні показники), які 
підприємство прагне досягти в довгостроковому періо-
ді. Указані цілі можуть бути немонетарними (якісні цілі), 
або монетарними (кількісні цілі) [6, с. 32–33].

Основні засади розвитку підприємства, що визна-
чені в межах стратегічного контролінгу (стратегія фі-
нансової діяльності, орієнтація цілей, концепція форму-
вання та відтворення ресурсного потенціалу), є основою 
для впровадження та реалізації оперативного (тактич-
ного) фінансового контролінгу.

Подібне припущення зробив П. Хорват. Так, на його 
переконання, класичний контролінг орієнтований саме 
на вирішення оперативних завдань. Він сконцентрова-
ний на одно- та багаторічному бюджетуванні. Причому 
основні акценти його діяльності перебувають у площині 
розрахунку доходів і витрат як інформаційного джере-
ла для прийняття управлінських рішень. На відміну від 
стратегічного контролінгу, який зорієнтований на аналіз 
шансів і ризиків, сильних і слабких сторін, оперативний 
фінансовий контролінг має спиратися на дослідження 
таких співвідношень, як «доходи – витрати» та «грошові 
надходження – грошові видатки» [11, с. 35].

Не заперечуючи описаний вище підхід, на наш по-
гляд, слід проаналізувати вплив основних видів 
фінансового контролінгу на побудову ефективної 

контролінгової системи суб’єкта господарювання та ви-
значити заходи щодо її поліпшення. Для здійснення відпо-
відного аналізу нами був адаптований підхід І. Давидовича 
щодо аналітично-функціональної декомпозиції суб’єкта 
господарювання при оцінці системи контролінгу (рис. 1). 

З метою оцінки ефективності впровадження сис-
теми контролінгу необхідною умовою є логічне об’єд-
нання всіх оцінок. Тобто функціональних змін таких 
оцінок унаслідок впровадження системи контролінгу. 
Це передбачає використання запропонованих вищена-
веденим автором методів: динамічного та просторового 
порівняння, угрупувань, рейтингової оцінки, матема-
тичної статистики, матричного, рангової оцінки, нейро-
номережевого, експертних оцінок тощо.

Крім цього, доцільно було б оцінювати ефектив-
ність реалізації системи фінансового контролінгу за-
вдяки кількісному та якісному вимірам. Так, до першого 
належать загальноекономічні показники діяльності під-
приємства (рентабельність, прибуток, собівартість, про-
дуктивність праці, конкурентоспроможність продукції, 
обсяг основних і оборотних засобів тощо), тим часом 
як до другого – показники, визначені завдяки оцінкам 
експертів (цілеспрямованість, альтернативність вибору, 
факторний вплив, адаптивність та ін.)

таблиця 1

Розмежування стратегічного та оперативного контролінгу [6, с. 32] 

№ з/п Ознака Стратегічний контролінг Оперативний контролінг

1 Об’єкт Вартість підприємства Доходи, витрати, прибуток підпри-
ємства

2 Орієнтація Адаптація підприємства до факторів зовнішнього  
середовища

Забезпечення економічності біз-
нес-процесів на підприємстві

3 Рівень планування Стратегічне планування Тактичне та оперативне плануван-
ня, бюджетування 

4 Акценти Шанси / ризики.  
Сильні / слабкі сторони

Доходи / витрати.  
Грошові надходження / видатки

5 Цільові величини Забезпечення життєздатності, конкурентоспромож-
ності потенціалу розвитку, вартість підприємства

Кількісні показники прибутку, Сash 
flow, ліквідності

6 Інструменти

Система збалансованих показників (BSC), VBM, таргет-
костинг, метод ABC, трансфертні ціни, бенчмаркінг, SWOT-
аналіз, тагрет-костинг, аналіз життєвого циклу продукту, 
побудова дерева цілей, GAP-аналіз, PIMS-аналіз

Бюджетування, бюджетний конт-
роль, фінансовий аналіз, репор-
тинг, CVP- аналіз, директ-костинг
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Проте для своєчасної й комплексної оцінки ефек-
тивності функціонування системи фінансового контро-
лінгу окремого використання вищенаведених показни-
ків інколи недостатньо. Тому для оптимального підходу 
доцільно використовувати як кількісний, так й якісний 
вимір одночасно.

На нашу думку, до основних заходів щодо поліп-
шення контролінгової системи з урахуванням усіх ви-
щезазначених підходів належать:
 визначення єдиних законодавчих підходів до 

ведення фінансово-господарської діяльності 
всіма суб’єктами кожної галузі економіки;

 забезпечення розвитку конкуренції між різни-
ми товаровиробниками окремих видів еконо-
мічної діяльності;

 впровадження спрощених та єдиних умов ве-
дення всіх видів обліку та подання звітності за 
результатами фінансово-господарської діяль-
ності різними суб’єктами;

 розвиток кадрового потенціалу, особливо служб 
фінансового контролінгу;

 узгодження стратегічних і тактичних цілей 
щодо діяльності кожного суб’єкта господарю-
вання його власником або їх групою;

 визначення єдиних підходів та показників що-
до оцінки та прогнозування фінансово-гос по-
дарської діяльності кожного підприємства тощо.

Вважаємо, що всі описані вище заходи поліпшення 
контролінгової системи сприятимуть оцінці та прогно-
зуванню ефективності діяльності суб’єктів господарю-
вання на макро- та мікрорівнях. 

ВИСНОВКИ
Отже, у результаті аналізу основних видів фінан-

сового контролінгу та їх впливу на побудову ефективної 
контролінгової системи суб’єкта господарювання нами 
встановлено, що фінансовий контролінг – це система 
фінансового управління розвитком підприємств для 
прогнозування й планування механізмів та інструментів 
стійкої фінансової діяльності. 

 Крім цього, нами визначено, що фінансовий 
контролінг поділяють на стратегічний та оперативний 
(тактичний). Під першим розуміють комплекс функ-
ціональних завдань, інструментів і методів довгостро-
кового (три і більше років) управління фінансовими 
процесами, тим часом як другий передбачає комплекс 
функціональних завдань, інструментів і методів корот-
кострокового (до трьох років) управління фінансовими 
процесами.

До основних заходів щодо поліпшення контролін-
гової системи з урахуванням усіх вищевказаних підходів 
належать заходи поліпшення оцінки та прогнозування 
ефективності діяльності суб’єктів господарювання на 
макро- та мікрорівнях.

ОЦІНКА ЕФЕКТИВНОСТІ СИСТЕМИ КОНТРОЛІНГУ  

Оцінка ефективності керуючої
підсистеми  

Оцінка ефективності
управлінського персоналу  

Оцінка ефективності
організаційної структури

управління  

Оцінка ефективності технології
управління  

Оцінка ефективності
організаційної культури  

Оцінка ефективності керованої
підсистеми  

Оцінка ефективності управління
операційною діяльністю  

Оцінка ефективності управління
персоналом  

Оцінка ефективності управління
фінансовою діяльністю  

Оцінка ефективності управління
маркетинговою діяльністю  

Оцінка ефективності управління
інвестиційною діяльністю  

Оцінка ефективності управління
інноваційною діяльністю  

Рис. 1. Аналітично-функціональна декомпозиція суб’єкта господарювання при оцінці ефективності системи контролінгу
Джерело: автором адаптовано підхід І. Давидовича щодо оцінки ефективності системи фінансового контролінгу будь-якого суб’єкта гос-
подарювання [3, с. 44].
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На наш погляд, вищенаведений підхід сприятиме 
стабільному та поступальному розвитку підприємств 
усіх сфер суспільної діяльності з ефективним відтворен-
ням їх ресурсного потенціалу в цілому.                  
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